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นโยบายเร่งด่วนของรัฐบาลที่จะเริ่มดำเนินการในปีแรก
(๑.๖) 
เร่งฟื้นฟูความสัมพันธ์และพัฒนาความร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านและนานาประเทศ
*สอดคล้องกับยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 1 “การเชื่อมโยงโครงข่ายระบบขนส่งภายในประเทศและพัฒนาจุดเชื่อมต่อกับประเทศเพื่อนบ้าน”  โดยมีการดำเนินการที่สำคัญ ดังนี้

1. การจัดทำแผนยุทธศาสตร์ด้านการขนส่งเพื่อรองรับการเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนในปี 2558


กระทรวงคมนาคมได้แต่งตั้งคณะกรรมการเตรียมความพร้อมด้านการขนส่งและโลจิสติกส์เพื่อเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน กำหนดกรอบยุทธศาสตร์เชิงบูรณาการ จัดทำแผนยุทธศาสตร์ด้านการขนส่งเพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน พิจารณาผลกระทบต่อการดำเนินงาน เสนอแนะแนวทางการแก้ไขปัญหาและอุปสรรค กำกับ ติดตาม เร่งรัด การปฏิบัติงานตามกรอบยุทธศาสตร์ โดยมีเป้าหมายหลักของรัฐบาล คือ ส่งเสริมการเชื่อมโยงประเทศในภูมิภาคอาเซียนตามแผนแม่บทว่าด้วยความเชื่อมโยงระหว่างกันในอาเซียน (Master Plan on ASEAN Connectivity: MPAC) ที่เน้นการเชื่อมโยง ๓ ด้านหลัก ได้แก่  การเชื่อมโยงด้านโครงสร้างพื้นฐาน การเชื่อมโยงด้านกฎระเบียบ และความเชื่อมโยงระหว่างประชาชน ทั้งนี้ ในส่วนของการคมนาคมขนส่งจะเน้นการเชื่อมโยงตามแผนยุทธศาสตร์ด้านการขนส่งของอาเซียน หรือ Brunei Action Plan 2011-2015 ซึ่งครอบคลุม ๕ ด้าน ได้แก่


1.1
ด้านการขนส่งทางถนน เร่งพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานทางหลวงระหว่างประเทศ 5 โครงการ ระยะทาง 117 กิโลเมตร แล้วเสร็จ 1 โครงการ ได้แก่ สายอำเภอพิบูลมังสาหาร–ช่องเม็ก ส่วนที่ 1 จังหวัดอุบลราชธานี ระยะทาง 25 กิโลเมตร  และอยู่ระหว่างดำเนินการอีก 4 สาย ได้แก่ สายคอนสะตอ – วังปะจัน จังหวัดสตูล ระยะทาง 19 กิโลเมตร  สายสุไหงโกลก – อำเภอแว้ง – บ้านบูเก๊ะตา จังหวัดนราธิวาส ระยะทาง 25 กิโลเมตร  สายอำเภอพิบูลมังสาหาร - ช่องเม็ก ส่วนที่ 2 ระยะทาง 18 กิโลเมตร เชิงเขาตะนาวศรี - กอกะเร็ก พร้อมปรับปรุงทางเดิม สายเมียวดี – เชิงเขาตะนาวศรี ระยะทาง 30 กิโลเมตร  นอกจากนี้ยังได้ปรับปรุงมาตรฐานทางหลวงและป้ายจราจร เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการรองรับปริมาณการจราจรที่เพิ่มสูงขึ้น  ก่อสร้างเส้นทางเชื่อมโยงสู่ด่านพรมแดนที่อำเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย พัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวกในการขนส่งโดยเพิ่มจุดพักรถและสถานีขนส่งสินค้า เร่งรัดการจัดทำมาตรฐานความปลอดภัยทางถนนและการควบคุมมลพิษ  จัดทำระบบขนส่งและจราจรอัจฉริยะ (Intelligent Transportation System: ITS) และพัฒนาสมรรถนะบุคลากรด้านการขนส่ง


1.2
ด้านการขนส่งทางรถไฟ เร่งพัฒนาการเชื่อมโยงทางรถไฟสู่ประเทศเพื่อนบ้านใน 3 สายทาง ได้แก่ เส้นทางเด่นชัย – เชียงราย – เชียงของ ในภาคเหนือเชื่อมโยงกับเส้นทางการค้า R3E  เส้นทางบ้านไผ่ –  มหาสารคาม – ร้อยเอ็ด – มุกดาหาร – นครพนม ในเส้นทางสายภาคตะวันออกเฉียงเหนือเชื่อมโยงสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว และเส้นทางโครงข่ายช่วงที่ขาด (Missing link) ช่วงสถานีอรัญประเทศ-คลองลึก เชื่อมโยงประเทศกัมพูชา และเพิ่มสมรรถนะการให้บริการขนส่งทางรถไฟระหว่างประเทศ โดยจัดทำความตกลงการเดินรถไฟระหว่างประเทศ และจัดระเบียบผู้ประกอบการขนส่งทางรถไฟ


1.3
ด้านการขนส่งทางน้ำ ส่งเสริมการขนส่งสินค้าทางลำน้ำโขงเชื่อมโยงกลุ่มประเทศ Greater Maekong Sub – Region โดยเปิดใช้ท่าเทียบเรือเชียงแสน 2 ที่จังหวัดเชียงราย  และบูรณาการให้เกิดมาตรฐานในการขนส่งทางทะเลร่วมอาเซียน ได้แก่ จัดทำโครงสร้างอัตราค่าภาระท่าเรืออาเซียน รวมทั้งยกระดับมาตรฐานการควบคุมดูแลด้านความปลอดภัยและสิ่งแวดล้อมในการเดินเรือ พัฒนามาตรฐานบุคลากรร่วมกันโดยการฝึกซ้อมร่วมในการค้นหาและช่วยเหลืออากาศยานและเรือที่ประสบภัย (Search and Rescue Exercise: SAREX) รวมถึงพัฒนาการขนส่งทางลำน้ำ ตลอดจนการเพิ่มและแก้ไขปัญหาคอขวดทางถนนเพื่อเข้าสู่ท่าเรือแหลมฉบัง เพื่อลดระยะเวลาในการขนส่งสินค้าทางน้ำอย่างยั่งยืน


1.4
ด้านการขนส่งทางอากาศ  เพิ่มประสิทธิภาพโครงสร้างพื้นฐานทางอากาศโดยการขยายขีดความสามารถท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ ระยะที่ 2 และการเพิ่มประสิทธิภาพท่าอากาศยานภูเก็ต ที่มีปริมาณการใช้บริการทางอากาศเต็มขีดความสามารถ เพื่อเสริมสร้างการเป็นศูนย์กลางการบินทางอากาศในภูมิภาคอาเซียน และในส่วนของความร่วมมือได้ดำเนินการเจรจาทำความตกลงด้านการบินกับประเทศคู่เจรจาของอาเซียน ได้แก่ จีน เกาหลีใต้ และอินเดีย และความร่วมมือด้านความปลอดภัยและรักษาความปลอดภัย พัฒนามาตรฐานบุคลากรและการฝึกซ้อมร่วมกัน


1.5
ด้านการอำนวยความสะดวกในการขนส่ง ได้แก่ การเร่งรัดการดำเนินการให้กรอบความตกลงด้านการขนส่งของอาเซียน 3 ฉบับ  มีผลในทางปฏิบัติ ประกอบด้วย กรอบความตกลงอาเซียนว่าด้วยการอำนวยความสะดวกในการขนส่งสินค้าผ่านแดนกรอบความตกลงอาเซียนว่าด้วยการอำนวยความสะดวกในการขนส่งข้ามแดน และกรอบความตกลงอาเซียนว่าด้วยการขนส่งต่อเนื่องหลายรูปแบบ  รวมทั้งจัดทำความตกลงการขนส่งคนโดยสารระหว่างประเทศ  พัฒนาเส้นทางใหม่ในการขนส่ง  และเสริมสร้างขีดความสามารถของผู้ประกอบการขนส่งต่อเนื่องหลายรูปแบบ  ตลอดจนการปรับปรุงกฎระเบียบ และกฎหมายเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการขนส่งข้ามพรมแดน


ทั้งนี้ รัฐบาลได้สนับสนุนการเป็นศูนย์กลางการเชื่อมโยงระหว่างกันในอาเซียน โดยสนับสนุนกรอบการลงทุนด้านโครงสร้างพื้นฐานของประเทศ วงเงินการลงทุนรวม 2.27 ล้านล้านบาท ซึ่งได้จัดเตรียมกรอบแผนการลงทุนพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานระบบการขนส่ง เพื่อดำเนินการระหว่างปี 2556 – 2563 วงเงินลงทุนรวมทั้งสิ้น 1.99 ล้านล้านบาท แยกเป็น  ด้านการขนส่งทางถนน จำนวน 0.48 ล้านล้านบาท  ด้านการขนส่งทางราง จำนวน 1.29 ล้านล้านบาท  ด้านการขนส่งทางน้ำ จำนวน 0.13 ล้านล้านบาท  และด้านการขนส่งทางอากาศ จำนวน 0.09 ล้านล้านบาท  ซึ่งมีโครงการสำคัญ ได้แก่ การพัฒนาโครงข่ายทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง (Motorway)  การพัฒนารถไฟความเร็วสูง 4 สายทาง  การพัฒนาทางคู่และทางรถไฟสายใหม่ 9 สายทาง  การพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิระยะที่2  และการพัฒนาท่าเรือแหลมฉบัง เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนและเพิ่มความสามารถในการแข่งขันของประเทศ  โดยได้กำหนดเป้าหมายหลักที่สำคัญในปี 2563 ดังนี้
	เป้าหมายการพัฒนา
	ปี ๒๕๖๓

	๑.   ต้นทุนการขนส่งสินค้ารวมเฉลี่ย
	๑.๘๖๖๙ บาท/ตัน-กิโลเมตร

	๒.  ปริมาณผู้โดยสารในระบบขนส่งสาธารณะของประเทศ
	เพิ่มขึ้นร้อยละ ๖

	๓.  สัดส่วนปริมาณการขนส่งสินค้าทางราง
	ร้อยละ ๕

	๔.  สัดส่วนปริมาณการขนส่งสินค้าทางลำน้ำ
	ร้อยละ ๑๐.๕

	๕.  สัดส่วนปริมาณการขนส่งสินค้าทางชายฝั่ง
	ร้อยละ ๗.๕

	๖.  ปริมาณผู้โดยสารที่ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
	๗๗.๓ ล้านคน

	๗.  มูลค่าการประหยัดเวลาในการขนส่ง (VOT)
	ไม่น้อยกว่า ๕๐๐  ล้านบาท/ปี

	๘.  ลดความสูญเสียจากการใช้น้ำมันเชื้อเพลิง
	๑๕๕,๐๐๐ ล้านบาท/ปี

	๙.  เพิ่มขีดความสามารถในการขนส่งสินค้าในภาพรวม
	๙๐๐ ล้านตันต่อปี


2. ความร่วมมืออื่นๆ ด้านการขนส่งระหว่างประเทศ  



รัฐบาลได้ส่งเสริมความร่วมมือด้านการเชื่อมโยงเส้นทางคมนาคมและการขนส่งระหว่างไทยกับต่างประเทศในระดับทวิภาคีและพหุภาคีอื่นๆ โดยส่งผู้แทนเข้าร่วมการประชุมระหว่างประเทศที่สำคัญ เช่น การประชุมระหว่างประเทศภายใต้กรอบความร่วมมือในอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง (GMS)  การประชุมเชิงปฏิบัติการเพื่อทบทวนด้านเทคนิคสำหรับการวางแผนเพื่อจัดทำศูนย์ประสานงานด้านรถไฟของกรอบความร่วมมือในอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง (GMS)  ขณะเดียวกันผลักดันความร่วมมือทวิภาคีสำคัญให้มีความก้าวหน้า เช่น การประชุมระดับรัฐมนตรีด้านคมนาคมไทย-ลาว  และการลงนามความตกลงว่าด้วยการบริการ การบำรุงรักษา และการใช้งานสะพานมิตรภาพ 3 นครพนม – คำม่วน  การประชุมทวิภาคีไทย-กัมพูชา เพื่อหารือการเริ่มใช้บันทึกความเข้าใจว่าด้วยการแลกเปลี่ยนสิทธิจราจร ณ จุดผ่านแดนอรัญประเทศ – ปอยเปต   และการประชุมคณะทำงานความร่วมมือด้านรถไฟระหว่างไทย – จีน เป็นต้น  นอกจากนี้ ไทยได้เปิดเดินรถโดยสารประจำทางระหว่างไทย-สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เพิ่มเติมอีก 5 เส้นทาง คือ นครพนม-ท่าแขก  เชียงใหม่-หลวงพระบาง  อุดรธานี-หนองคาย-วังเวียง  กรุงเทพฯ–นครหลวงเวียงจันทน์  และกรุงเทพฯ–ปากเซ โดยปัจจุบันมีการเดินรถร่วมกันถึง 11 เส้นทาง  และได้เปิดเดินรถขนส่งระหว่างไทย-กัมพูชา เมื่อวันที่ 14 มิถุนายน 2555 ณ จุดผ่านแดนอรัญประเทศ-ปอยเปต ซึ่งถือว่าเป็นก้าวสำคัญของการขนส่งข้ามแดนระหว่างทั้งสองประเทศ  
นโยบายเร่งด่วนของรัฐบาลที่จะเริ่มดำเนินการในปีแรก
(๑.๗)
แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนและผู้ประกอบการ
เนื่องจากภาวะเงินเฟ้อและราคาน้ำมันเชื้อเพลิง
*สอดคล้องกับยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 4 “การพัฒนาการให้บริการระบบขนส่งเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต”  โดยมีการดำเนินการที่สำคัญ ดังนี้

1. มาตรการลดภาระค่าครองชีพของประชาชนด้านการเดินทาง



1.1
โครงการรถเมล์ฟรี เพื่อประชาชน  องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) จัดรถโดยสารธรรมดาให้บริการประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล จำนวน 800 คัน 85 เส้นทาง ปัจจุบันมีผู้โดยสารใช้บริการเฉลี่ยวันละ 379,642 คน



1.2
โครงการ “รัฐช่วยคนไทย ขึ้นรถไฟฟรี”  การรถไฟแห่งประเทศไทยได้จัดบริการเดินรถไฟชั้น 3 เชิงสังคม และรถเชิงพาณิชย์ จำนวน 172 ขบวน ให้บริการประชาชนโดยไม่ต้องเสียค่าโดยสาร โดยให้บริการในเส้นทางสายเหนือ สายตะวันออกเฉียงเหนือ และสายใต้ ปัจจุบันมีผู้โดยสารใช้บริการเฉลี่ยวันละ 88,060 คน
2. มาตรการตรึงราคาค่าโดยสารรถไฟฟ้าใต้ดินสายเฉลิมรัชมงคล



กระทรวงคมนาคมได้รับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีให้ไปเจรจากับผู้บริหารของบริษัท รถไฟฟ้ากรุงเทพ จำกัด (มหาชน) (BMCL) เพื่อขอให้ผ่อนผันการปรับขึ้นราคาค่าโดยสารรถไฟฟ้าใต้ดินตามสัญญาสัมปทาน ซึ่งผลการเจรจาทาง BMCL ยินยอมคงอัตราค่าโดยสารที่ 16-40 บาท เป็นเวลา 3 เดือน ตั้งแต่วันที่ 3 กรกฎาคม -  2 ตุลาคม 2555 ในรูปแบบโปรโมชั่น โดยที่รัฐบาลไม่ต้องจ่ายชดเชยแต่ประการใด
3. โครงการปรับลดอัตราค่าโดยสาร



บริษัท ขนส่ง จำกัด (บขส.) และรถร่วมบริการตามความสมัครใจได้ปรับลดอัตราค่าโดยสาร เพื่อบรรเทาภาระค่าครองชีพให้กับประชาชนที่ใช้บริการรถโดยสารสาธารณะ เฉพาะรถโดยสารของ บขส. ในเส้นทางหมวด 2 และ 3 ลง กิโลเมตรละ 2 สตางค์ ตั้งแต่วันที่ 1 กันยายน 2554 – 29 กุมภาพันธ์ 2555 โดยมีผู้ประกอบการรถร่วมได้ร่วมการปรับลดค่าโดยสารจำนวน 17 ราย ใน 65 เส้นทางทั่วประเทศ
นโยบายรัฐบาลที่ ๓.๔ นโยบายโครงสร้างพื้นฐานและการพัฒนาระบบราง
เพื่อขนส่งมวลชนการบริหารจัดการระบบขนส่งสินค้าและบริการ
(๓.๔.๑)
พัฒนาระบบโครงสร้างพื้นฐานด้านการขนส่ง ระบบประปา และระบบไฟฟ้าให้กระจายไปสู่ภูมิภาคอย่างทั่วถึงเพียงพอ รวมทั้งส่งเสริมการประหยัดพลังงานและลดต้นทุนการขนส่ง เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตและเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน พร้อมทั้งสร้างโอกาสการกระจายรายได้  กระจายเศรษฐกิจและกระจายการลงทุนสู่ชนบท รวมทั้งกำกับดูแลอัตราค่าบริการที่สอดคล้องกับสภาพพื้นที่และกลุ่มผู้ได้รับประโยชน์และการคุ้มครองผู้บริโภค
(3.4.3)
พัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวกด้านการขนส่งต่อเนื่องหลายรูปแบบ เพื่อเชื่อมโยงกับฐานการผลิตและฐานการส่งออกของประเทศ  รวมทั้งเร่งปรับโครงสร้างการบริหารจัดการระบบรางของประเทศให้มีประสิทธิภาพในระยะยาว

(3.4.4)
พัฒนาระบบคมนาคมขนส่งทางราง โดยเชื่อมโยงโครงข่ายและการบริหารจัดการขนส่งผู้โดยสาร และสินค้าและบริการที่สะดวกและปลอดภัย ทั้งในพื้นที่ชนบท พื้นที่เมือง และระหว่างประเทศ รวมทั้งสนับสนุนการขยายฐานการผลิตตามแนวเส้นทางรถไฟ



1)
พัฒนาระบบรถไฟทางคู่เชื่อมชานเมืองและหัวเมืองหลักในเส้นทางที่มีความสำคัญ



2)
ศึกษาและพัฒนารถไฟความเร็วสูงสายกรุงเทพฯ-เชียงใหม่  กรุงเทพฯ-นครราชสีมา  กรุงเทพฯ-หัวหิน  และเส้นทางอื่น เพื่อเตรียมการเชื่อมต่อกับประเทศเพื่อนบ้าน



3)
ศึกษาและพัฒนาขยายทางรถไฟสายแอร์พอร์ต เรล ลิ้งค์ ต่อจากท่าอากาศยานสุวรรณภูมิไปยังชลบุรีและพัทยา

(3.4.5)
เร่งรัดโครงการรถไฟฟ้า 10 สายทางในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ให้สามารถเริ่มก่อสร้างได้ครบใน 4 ปี โดยเก็บค่าบริการ 20 บาทตลอดสายทั้งระบบ  รวมทั้งเร่งพัฒนาระบบตั๋วร่วมบัตรเดียว และพัฒนาที่อยู่อาศัยให้ผู้มีรายได้น้อยให้มีโอกาสได้ที่อยู่อาศัยในราคาและค่าเช่าถูกตามบริเวณใกล้สถานีรถไฟฟ้า

(3.4.6)
พัฒนาการขนส่งทางน้ำและกิจการพาณิชยนาวีขนส่งเดินเรือชายฝั่งทะเล  ทั้งฝั่งด้านทะเลอันดามันและฝั่งด้านทะเลอ่าวไทย โดยพัฒนาท่าเรือน้ำลึกและสะพานเศรษฐกิจเชื่อมสองฝั่งทะเลภาคใต้

(3.4.7)
พัฒนาท่าอากาศยานสากล ท่าอากาศยานภูมิภาค และอุตสาหกรรมการบินของไทย  รวมทั้งเพิ่มความสามารถท่าอากาศยานสุวรรณภูมิให้รองรับผู้โดยสารปีละ 45 ล้านคน เป็นปีละ 65 ล้านคนขึ้นไป  เพื่อให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางการบิน การท่องเที่ยว และการขนส่งสินค้าทางอากาศชั้นนำของเอเชียและโลก

รัฐบาลให้ความสำคัญในการพัฒนาระบบโครงสร้างพื้นฐาน ทั้งทางบก ทางราง ทางน้ำ และทางอากาศ ภายใต้กรอบแผนการลงทุนพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานระบบการขนส่ง วงเงินในช่วงปี 2556 – 2563 รวมทั้งสิ้น 1.99 ล้านล้านบาท แยกเป็น  ด้านการขนส่งทางถนน จำนวน 0.48 ล้านล้านบาท  ด้านการขนส่งทางราง จำนวน 1.29 ล้านล้านบาท  ด้านการขนส่งทางน้ำ จำนวน 0.13 ล้านล้านบาท  และด้านการขนส่งทางอากาศ จำนวน 0.09 ล้านล้านบาท  เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการคมนาคมขนส่งของประเทศ และสนับสนุนให้ไทยเป็นศูนย์กลางการเชื่อมโยงระหว่างกันในอาเซียน  ซึ่งมีผลการดำเนินงานที่สำคัญ ดังนี้
1. การพัฒนาระบบขนส่งทางราง
* สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 1 “การเชื่อมโยงโครงข่ายระบบขนส่งภายในประเทศและพัฒนาจุดเชื่อมต่อกับประเทศเพื่อนบ้าน”

ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 2 “การพัฒนาระบบโลจิสติกส์การขนส่ง”
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 3 “การพัฒนาระบบขนส่งให้ได้มาตรฐานความปลอดภัย”
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 4 “การพัฒนาการให้บริการระบบขนส่งเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต” โดยมีการดำเนินการที่สำคัญ ดังนี้



1.1
การพัฒนาระบบรถไฟทางคู่  การก่อสร้างระบบรถไฟทางคู่ช่วงฉะเชิงเทรา-ศรีราชา-แหลมฉบัง ระยะทาง ๗๘ กิโลเมตรเสร็จแล้ว การเตรียมความพร้อมของโครงการก่อสร้างระบบรถไฟทางคู่ จำนวน ๖ เส้นทาง ระยะทางรวม ๘๗๓ กิโลเมตร โดยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๕๕ อนุมัติให้ก่อสร้างช่วงฉะเชิงเทรา – คลองสิบเก้า – แก่งคอยเป็นสายแรก ขณะนี้อยู่ระหว่างเตรียมการประกวดราคา  สำหรับ ๕ สายทางที่เหลือได้แก่  ช่วงลพบุรี – ปากน้ำโพ ช่วงมาบกะเบา – ชุมทางถนนจิระ ช่วงนครปฐม – ชุมทางหนองปลาดุก – หัวหิน  ช่วงชุมทางถนนจิระ – ขอนแก่น ช่วงประจวบคีรีขันธ์ – ชุมพร จะดำเนินการประกวดราคาระหว่างปี ๒๕๕๕ – ๒๕๕๖ และเปิดให้บริการในปี ๒๕๕๘ – ๒๕๕๙ ส่งผลให้ประเทศไทยมีระบบรถไฟทางคู่รวม ๑,๑๒๔ กิโลเมตร หรือคิดเป็นร้อยละ ๒๗.๘ ของระบบโครงข่ายรถไฟไทย แก้ไขปัญหาเรื่องความจุของทาง และทำให้การเดินรถไฟเป็นไปได้ด้วยความรวดเร็วเพราะไม่ต้องรอหลีกในเส้นทางสำคัญอีกต่อไป


1.2
การพัฒนาระบบรถไฟความเร็วสูง  การศึกษาและออกแบบรถไฟความเร็วสูง ๓ โครงการ ประกอบด้วย สายกรุงเทพมหานคร-เชียงใหม่ ระยะที่ ๑ (กรุงเทพมหานคร-พิษณุโลก) สายกรุงเทพมหานคร-หัวหิน และสายกรุงเทพมหานคร-นครราชสีมา รวมระยะเวลาการศึกษา ๑๔ เดือน ขณะนี้อยู่ระหว่างการศึกษาออกแบบ และรับความช่วยเหลือทางด้านเทคนิคจากประเทศที่ประสบความสำเร็จได้แก่สาธารณรัฐประชาชนจีนและญี่ปุ่น  ซึ่งการดำเนินโครงการดังกล่าวจะทำให้ขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศเพิ่มสูงขึ้น ในการที่ประชาชนจะได้รับความสะดวก ประหยัด ปลอดภัยในการเดินทาง และเพิ่มโอกาสด้านการค้าการลงทุนกระจายยังไปยังจังหวัดภูมิภาค ทำให้คุณภาพชีวิตประชาชนดีขึ้น และในอนาคตจะไปเชื่อมต่อกับรถไฟความเร็วสูงในประเทศอื่นๆ นำมาซึ่งโอกาสทางเศรษฐกิจอีกมาก


1.3
การจัดหาหัวรถจักรและรถโบกี้บรรทุกตู้สินค้า  เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการรองรับการขนส่งผู้โดยสารและขนส่งสินค้า  โดยอยู่ระหว่างดำเนินการประกวดราคา จำนวน 6 โครงการ  ประกอบด้วย  โครงการจัดหารถจักรดีเซลไฟฟ้า (น้ำหนักกดเพลาสูงสุด ๒๐ ตัน/เพลา) ๒๐ คัน  โครงการจัดหารถจักรดีเซลไฟฟ้า GE ๕๐ คัน  โครงการ Refurbish รถจักร ๕๖ คัน  โครงการจัดหารถโดยสารรุ่นใหม่สำหรับบริการเชิงพาณิชย์ ๑๑๕ คัน  โครงการจัดหารถจักรดีเซลไฟฟ้า (น้ำหนักกดเพลาสูงสุด ๒๐ ตัน/เพลา) ๗ คัน   และโครงการจัดหารถโบกี้บรรทุกตู้สินค้า ๓๐๘ คัน
2. การพัฒนาระบบขนส่งมวลชน
* สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 3 “การพัฒนาระบบขนส่งให้ได้มาตรฐานความปลอดภัย”
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 4 “การพัฒนาการให้บริการระบบขนส่งเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต” โดยมีการดำเนินการที่สำคัญ ดังนี้



2.1
โครงการรถไฟฟ้า 10 สาย  จะเปิดให้ประชาชนได้ใช้บริการ ระยะทางรวม ๔๑๐ กิโลเมตร ภายในปี ๒๕๖๒ และดำเนินการต่อเนื่องให้ครบ ๔๖๔ กิโลเมตรในระยะต่อไป (ภายในปี 2572) ดังนี้



1)
โครงการที่เปิดให้บริการ 3 โครงการ ระยะทาง 80 กิโลเมตร  ประกอบด้วย ระบบขนส่งมวลชนกรุงเทพมหานคร (BTS)  รถไฟฟ้ามหานครสายเฉลิมรัชมงคล  และระบบขนส่งทางรถไฟเชื่อมท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ (Airport Rail Link)



2)
โครงการอยู่ระหว่างการก่อสร้าง 5 โครงการ ระยะทาง 83 กิโลเมตร  ประกอบด้วย  สายสีแดงอ่อนช่วงบางซื่อ-ตลิ่งชัน (ผลการดำเนินงานร้อยละ 98)  สายสีม่วงช่วงบางใหญ่-บางซื่อ (ผลการดำเนินงานร้อยละ 45)    สายสีน้ำเงินช่วงบางซื่อ-ท่าพระ และหัวลำโพง-บางแค (ผลการดำเนินงานร้อยละ 17)  สายสีเขียวเข้มช่วงแบริ่ง-สมุทรปราการ (ผลการดำเนินงานร้อยละ 1)   และสายสีเขียวอ่อนช่วงตากสิน-บางหว้า



3)
โครงการอยู่ระหว่างประกวดราคา  สายสีแดงช่วงบางซื่อ-รังสิต ระยะทาง 26 กิโลเมตร กำหนดเปิดให้บริการ พ.ศ. 2558-2559



4)
โครงการที่เปิดประกวดราคาในปี 2555  4 โครงการ ระยะทาง 54 กิโลเมตร  ประกอบด้วย  สายสีเขียวเข้มช่วงหมอชิต-สะพานใหม่  สายสีเขียวเข้มช่วงสะพานใหม่-คูคต  สายสีแดงอ่อนช่วงตลิ่งชัน-ศาลายา  และ Airport Rail Link ช่วงดอนเมือง-พญาไท (อยู่ระหว่างพิจารณาความเหมาะสม ความคุ้มทุนในเชิงธุรกิจ ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจ และปริมาณผู้โดยสาร)



5)
โครงการที่เปิดประกวดราคาในปี 2556  6 โครงการ ระยะทาง 104.5 กิโลเมตร ประกอบด้วย  สายสีชมพูช่วงแคราย-มีนบุรี  สายสีส้มช่วงศูนย์วัฒนธรรม-มีนบุรี  สายสีเขียวเข้มช่วงสมุทรปราการ-บางปู  สายสีแดงอ่อนช่วงบางซื่อ-มักกะสัน และบางซื่อ-หัวลำโพง  สายสีแดงอ่อนช่วงศิริราช-ตลิ่งชัน  และสายสีแดงเข้มช่วงรังสิต-มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต



6)
โครงการที่เปิดประกวดราคาในปี 2557  4 โครงการ  ระยะทาง 62.7 กิโลเมตร  ประกอบด้วย  สายสีม่วงช่วงบางซื่อ-ราษฎร์บูรณะ   สายสีส้มช่วงจรัญสนิทวงศ์-ศูนย์วัฒนธรรม   สายสีเหลืองช่วงลาดพร้าว-พัฒนาการ  และสายสีเหลืองช่วงพัฒนาการ-สำโรง



รัฐบาลจะดำเนินโครงการรถไฟฟ้า ๑๐ สายทางให้สามารถเปิดประกวดราคาทุกโครงการให้ได้ภายในปี ๒๕๕๗ และจะเริ่มเปิดให้บริการโครงการที่อยู่ระหว่างก่อสร้างและเตรียมการประกวดราคาให้แล้วเสร็จภายในปี ๒๕๖๒ ในระยะแรก ๑๐ สายทาง ระยะทาง ๔๑๐ กิโลเมตร ในระยะแรก และจะดำเนินการต่อชขยายจนครบ ๔๖๔ กิโลเมตรในปี ๒๕๖๕ และจากนโยบายการจัดเก็บอัตราค่าโดยสาร ๒๐ บาทตลอดสายจะมีผลทำให้ประชาชนเข้ามาใช้ระบบบริการรถไฟฟ้ามากกว่า ๕ ล้าน คน – เที่ยว ต่อวัน ในปี ๒๕๖๒ เพิ่มสัดส่วนผู้ใช้บริการในระบบรถไฟฟ้าจากร้อยละ ๕ ในปัจจุบันเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ ๓๐ ซึ่งจะช่วยลดการใช้พลังงานและแก้ไขปัญหาการจราจรติดขัดได้อย่างยั่งยืนต่อไป


2.2
โครงการระบบขนส่งทางรถไฟเชื่อมท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ (Airport Rail Link) ส่วนต่อขยายช่วงพญาไท - ดอนเมือง ระยะทาง 21.8 กิโลเมตร เป็นโครงสร้างใต้ดินและยกระดับ เริ่มต้นจากสถานีพญาไท และสิ้นสุดที่สถานีดอนเมืองบริเวณท่าอากาศยานดอนเมือง โดยให้บริการ ๒ รูปแบบ คือ รถไฟฟ้าด่วน (Express Line)  และรถไฟฟ้า (City Line)  แผนการดำเนินโครงการจะดำเนินการจ้างที่ปรึกษาและประกวดราคาระหว่างเดือนตุลาคม 2555 – มิถุนายน 2556  เริ่มก่อสร้างในเดือนกรกฎาคม 2556  และเปิดให้ใช้บริการในเดือนกรกฎาคม 2560  ขณะนี้ได้ดำเนินการศึกษาความเหมาะสมออกแบบรายละเอียดแล้วเสร็จ และรายงานการศึกษาวิเคราะห์ผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อม (EIA) ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติแล้ว  สำหรับส่วนต่อขยายช่วงสุวรรณภูมิ-ชลบุรี-พัทยา-ระยอง ระยะทาง 150 กิโลเมตร  อยู่ระหว่างการออกแบบรายละเอียดพร้อมจัดทำการศึกษาผลกระทบสิ่งแวดล้อม ( EIA)  นอกนี้ ได้เริ่มดำเนินการเพื่ออำนวยความสะดวกแก่ผู้โดยสารมากขึ้นโดยการดำเนินโครงการต่างๆ เช่น โครงการปรับปรุงถนนภายในสถานีรถไฟฟ้ามักกะสัน  ขยายทางเข้าและออกบริเวณถนนรัชดาภิเษก  ปรับปรุงทางแยกถนนนิยมมักกะสันและกำแพงเพชร ๗  โครงการงานก่อสร้างทางยกระดับ (Directional Ramp) จากถนนรัชดาภิเษกเข้าสู่อาคารสถานีรถไฟฟ้ามักกะสัน  โครงการก่อสร้างทางเดินยกระดับ (Sky Walk) เพื่อเชื่อมต่อชั้น Concourse ของสถานีรถไฟฟ้ามักกะสันกับสถานีรถไฟฟ้าเพชรบุรี  และการจัดหารถไฟฟ้า City Train เพิ่มขึ้น ๗ ขบวน


2.3
การพัฒนาระบบตั๋วร่วม  นำระบบตั๋วใบเดียวมาใช้กับระบบขนส่งสาธารณะทั้งหมด ทั้งรถไฟฟ้า รถเมล์ เรือโดยสารสาธารณะ  ปัจจุบันกระทรวงการคลังได้ให้ความเห็นชอบเพื่อขอใช้เงินกู้มาดำเนินการตามแผนงานการบริหารจัดการระบบตั๋วร่วม (Program Management Services : PMS) คาดว่าจะให้บริการได้ในปี ๒๕๕๘ พร้อมกับการเปิดรถไฟฟ้าสายใหม่ๆ ในอนาคต


2.4
โครงการจัดซื้อรถยนต์โดยสารใช้เชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาติ (NGV) จำนวน ๓,๑๘๓ คัน  เพื่อนำมาให้บริการทดแทนรถโดยสารเดิมที่ใช้น้ำมันดีเซล (รถโดยสารธรรมดา ๑,๖๕๙ คัน และรถโดยสารปรับอากาศ ๑,๕๒๔ คัน)  คาดว่าจะใช้วงเงิน ๑๓,๑๖๒.๒๐ ล้านบาท  ซึ่งจะมีสิ่งอำนวยความสะดวก ประกอบด้วย  e-Ticket  GPS  GPRS  CCTV  ระบบเตือนความเร็ว  และสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการด้วย  ขณะนี้คณะกรรมการกำกับนโยบายด้านรัฐวิสาหกิจ (กนร.) ได้มีมติเมื่อวันที่ ๔ กรกฎาคม ๒๕๕๕ เห็นชอบในหลักการแผนฟื้นฟูกิจการองค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) และการจัดหารถโดยสารใช้ก๊าซธรรมชาติ (NGV) ทั้งนี้คณะรัฐมนตรีจะได้พิจารณาต่อไป  โดยคาดว่าจะมีรถโดยสารใหม่ให้บริการประชาชนประมาณปลายปี 2556
3. การเชื่อมโยงโครงข่ายถนนในเขตกรุงเทพมหานคร ปริมณฑล และเมืองหลัก
* สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 2 “การพัฒนาระบบโลจิสติกส์การขนส่ง”
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 3 “การพัฒนาระบบขนส่งให้ได้มาตรฐานความปลอดภัย”
โดยมีการดำเนินการที่สำคัญ ดังนี้



3.1
การพัฒนาโครงข่ายถนนในเขตกรุงเทพมหานคร ปริมณฑล และเมืองหลัก เพื่อแก้ไขปัญหาการจราจร  โดยดำเนินการโครงการสำคัญ ได้แก่ โครงการก่อสร้างสะพานข้ามแม่น้ำเจ้าพระยาบริเวณถนนนนทบุรี 1   โครงการก่อสร้างถนนเชื่อมต่อถนนราชพฤกษ์ – ถนนกาญจนาภิเษก (แนวตะวันออก – ตะวันตก)   โครงการขยายถนนราชพฤกษ์ ระยะที่ 2 ระยะทาง 6.26 กิโลเมตร  โครงการขยายทางสายประธานให้เป็น 4 ช่องจราจร โดยปัจจุบันก่อสร้างแล้วเสร็จ 4 โครงการ ส่วนที่เหลืออีก 32 โครงการในพื้นที่ต่างๆ ทั่วประเทศ อยู่ระหว่างการก่อสร้าง  ตลอดจนได้ดำเนินการเพื่อแก้ไขปัญหาอุปสรรคในขั้นตอนการเสนอโครงการ  โดยมอบหมายให้หน่วยงานเจ้าของโครงการต่างๆ เตรียมความพร้อมของโครงการทั้งในขั้นตอนการประกวดราคา การปฏิบัติตามขั้นตอนการจัดกรรมสิทธิ์ที่ดินและการขออนุญาตใช้พื้นที่ตามขั้นตอนของกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะประเด็นทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพื่อมิให้เกิดความล่าช้า


3.2
การเตรียมความพร้อมเพื่อการพัฒนาโครงข่ายถนนในเขตกรุงเทพมหานคร ปริมณฑล และเมืองหลัก  อยู่ระหว่างการเตรียมศึกษาโครงการต่อขยายทางคู่ขนานลอยฟ้าถนนบรมราชชนนี และปรับปรุงเพิ่มประสิทธิภาพทางหลวงหมายเลข 338 สายปิ่นเกล้า-นครชัยศรี


3.3
โครงการก่อสร้างทางพิเศษสายศรีรัช-วงแหวนรอบนอกกรุงเทพมหานคร เป็นทางยกระดับขนาด ๖ ช่องจราจร  จุดเริ่มต้นเชื่อมต่อกับทางพิเศษสายศรีรัชบริเวณถนนกำแพงเพชรด้านเหนือของสถานีขนส่งสายเหนือ (หมอชิต ๒) สิ้นสุดที่ถนนวงแหวนรอบนอกกรุงเทพมหานคร (ด้านตะวันตก) กาญจนาภิเษก ระยะทาง ๑๖.๗ กิโลเมตร  ใช้เวลาก่อสร้างประมาณ 3 ปี  คาดว่าจะเปิดให้บริการได้ในปี 2558
4. การเชื่อมโยงโครงข่ายถนนในการขนส่งสินค้าและบริการระหว่างประเทศ
* สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 1 “การเชื่อมโยงโครงข่ายระบบขนส่งภายในประเทศและพัฒนาจุดเชื่อมต่อกับประเทศเพื่อนบ้าน”

ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 2 “การพัฒนาระบบโลจิสติกส์การขนส่ง”
โดยมีการดำเนินการที่สำคัญ ดังนี้



4.1
โครงการก่อสร้างสะพานข้ามแม่น้ำโขง จังหวัดนครพนม  ได้ดำเนินการก่อสร้างแล้วเสร็จ และเปิดใช้อย่างเป็นทางการ เมื่อวันที่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๔


4.2
โครงการก่อสร้างสะพานข้ามแม่น้ำโขง อำเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย  อยู่ระหว่างการก่อสร้างมีผลงานคิดเป็นร้อยละ ๔๖.๕๐


4.3
โครงการก่อสร้างศูนย์เปลี่ยนถ่ายรูปแบบการขนส่งสินค้า (Intermodal Facilities) อำเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย  เพื่อรองรับการเป็นประตูการค้าระหว่างประเทศไทย-ลาว-จีน เป็นจุดเชื่อมต่อและอำนวยความสะดวกการขนส่งสินค้าผ่านแดน และสนับสนุนการเปิดเสรีภายใต้กรอบ AEC ในปี 2558 อย่างมีประสิทธิภาพ  โดยคณะรัฐมนตรีได้อนุมัติในหลักการแล้วเมื่อวันที่ 17 เมษายน 2555
5. การพัฒนาการขนส่งทางน้ำและโลจิสติกส์
* สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 1 “การเชื่อมโยงโครงข่ายระบบขนส่งภายในประเทศและพัฒนาจุดเชื่อมต่อกับประเทศเพื่อนบ้าน”

ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 2 “การพัฒนาระบบโลจิสติกส์การขนส่ง”
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 5 “บริหารจัดการระบบขนส่งและการจราจรอย่างมีประสิทธิภาพ” โดยมีการดำเนินการที่สำคัญ ดังนี้


5.1
โครงการก่อสร้างท่าเรือน้ำลึกปากบารา จังหวัดสตูล  เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพระบบการขนส่งและโลจิสติกส์ โดยพัฒนาเส้นทางการค้าใหม่สู่ตะวันออกกลาง แอฟริกา และยุโรป ผ่านทางฝั่งทะเลอันดามัน รองรับพื้นที่อุตสาหกรรมใหม่และการขยายตัวของปริมาณการค้าระหว่างประเทศในระดับโลกและภูมิภาค


5.2
โครงการศึกษาผลกระทบสิ่งแวดล้อมในรายละเอียดและสำรวจออกแบบรายละเอียดโครงการก่อสร้างเขื่อนยกระดับในแม่น้ำเจ้าพระยาและน่านเพื่อการเดินเรือ  เพื่อเพิ่มขีดความสามารถการเดินเรือในแม่น้ำเจ้าพระยาและแม่น้ำน่าน โดยให้เรือกินน้ำลึกประมาณ 3 เมตร ใช้งานได้ตลอดปี


5.3
โครงการพัฒนาท่าเรือแหลมฉบัง  โครงการพัฒนาท่าเทียบเรือชายฝั่ง (ท่าเทียบเรือ A)  และโครงการพัฒนาศูนย์การขนส่งตู้สินค้าทางรถไฟที่ท่าเรือแหลมฉบัง  เพื่อเพิ่มศักยภาพในการรองรับตู้สินค้าของท่าเทียบเรือที่เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง และลดต้นทุนการขนส่งสินค้า รวมทั้งเพิ่มประสิทธิภาพการขนส่งสินค้าด้วยระบบราง


5.4
การเตรียมความพร้อมในการให้บริการท่าเทียบเรือเชียงแสน 2 จังหวัดเชียงราย  ได้เปิดให้บริการในลักษณะการให้บริการแบบเบ็ดเสร็จ (One Stop Servive : OSS) ตั้งแต่วันที่ 1 เมษายน 2555  โดยบูรณาการการทำงานร่วมกันระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและลดระยะเวลาในการดำเนินการ
6. การพัฒนาการขนส่งทางอากาศ
* สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 1 “การเชื่อมโยงโครงข่ายระบบขนส่งภายในประเทศและพัฒนาจุดเชื่อมต่อกับประเทศเพื่อนบ้าน”

ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 2 “การพัฒนาระบบโลจิสติกส์การขนส่ง”
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 5 “บริหารจัดการระบบขนส่งและการจราจรอย่างมีประสิทธิภาพ” โดยมีการดำเนินการที่สำคัญ ดังนี้


6.1
โครงการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิระยะที่ 2 (พ.ศ. 2555 - 2560)  เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการรองรับจำนวนผู้โดยสาร จาก 45 ล้านคนต่อปี เป็น 60 ล้านคนต่อปี  ประกอบด้วย  งานจ้างที่ปรึกษาบริหารจัดการโครงการ (Project Management Consultant : PMC)  กลุ่มงานอาคารเทียบเครื่องบินรองหลังที่ ๑  กลุ่มงานอาคารผู้โดยสาร  และงานออกแบบก่อสร้างระบบสาธารณูปโภค  คาดว่าจะดำเนินการแล้วเสร็จเดือนกุมภาพันธ์ 2561  ขณะนี้ได้จ้างกลุ่มบริษัทที่ปรึกษาบริหารโครงการแล้วเมื่อวันที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๕๕  และในระหว่างนี้เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดได้ใช้ท่าอากาศยานดอนเมืองที่มีขีดความสามารถในการรองรับผู้โดยสารได้ 13 ล้านคนต่อปี ในการบรรเทาความแออัดผู้โดยสารของท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ


6.2
แผนการพัฒนาเพื่อรองรับการบริหารจราจรทางอากาศในอนาคต  เพื่อสนับสนุนผลักดันให้มีการวางแผนและดำเนินงานไปสู่ระบบห้วงอากาศไร้พรมแดน (Seamless ASEAN Sky)


6.3
แผนการพัฒนาปรับปรุงโครงสร้างฝูงบิน  เพื่อเพิ่มศักยภาพสายการบินไทยให้เป็นสายการบินชั้นนำของโลก  โดยดำเนินการจัดหาเครื่องบินตั้งแต่ปี 2548-2565 จำนวน 66 ลำ อยู่ระหว่างทยอยรับมอบเครื่องบิน  สำหรับโครงการจัดหาเครื่องบิน ปี 2561-2565 จำนวน 38 ลำ อยู่ระหว่างการทบทวนแผน  นอกจากนี้ ได้จัดตั้งหน่วยธุรกิจการบินไทยสมายล์  ซึ่งมีรูปแบบและการให้บริการที่เหมาะสมกับความต้องการของลูกค้าที่เดินทางในระยะใกล้  โดยได้เปิดทำการบินอย่างเป็นทางการเมื่อวันที่ 7 กรกฎาคม 2555



6.4
โครงการพัฒนาท่าอากาศยานดอนเมือง เพื่อเพิ่มศักยภาพและส่งเสริมกิจการการขนส่งทางอากาศในการรองรับสายการบินต้นทุนต่ำ (Low Cost Carriers : LCCs) และ/หรือ เส้นทางการบินในประเทศและระหว่างประเทศแบบจุดต่อจุด (Point to Point) บนหลักการของความสมัครใจของสายการบิน โดยปัจจุบันเปิดให้บริการแล้ว มีสายการบินที่ให้บริการ 2 สายการบิน มีปริมาณผู้โดยสารประมาณ 3.5 ล้านคนต่อปี และในเดือนตุลาคม 2555 จะมีสายการบินให้บริการเพิ่มอีก 3 สายการบิน คาดว่าทำให้มีปริมาณผู้โดยสารในปี 2556 เพิ่มขึ้นเป็น 14.3 ล้านคนต่อปี และเที่ยวบินเพิ่มขึ้นเป็น 255 เที่ยวบินต่อวัน  นอกจากนี้ ได้จัดทำแผนการใช้ประโยชน์ท่าอากาศยานในภูมิภาค รวมทั้งแผนการใช้ท่าอากาศยานนครราชสีมาเป็นศูนย์ซ่อมเครื่องบิน


6.5
โครงการก่อสร้างท่าอากาศยานภูเก็ต  เพื่อพัฒนาขีดความสามารถให้สามารถรองรับผู้โดยสารได้เพิ่มขึ้นเป็น 12.5 ล้านคนต่อปี ดำเนินการระหว่างปีงบประมาณ 2553-2557  ขณะนี้ได้จัดหาบริษัทผู้รับจ้างก่อสร้างและกลุ่มบริษัทที่ปรึกษาควบคุมงานก่อสร้างเสร็จเรียบร้อยแล้ว


6.6
โครงการจัดตั้งการบินไทยสมายล์ บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) ได้จัดตั้งการบินไทยสมายล์เป็นหน่วยธุรกิจใหม่ด้วยการให้บริการที่มีความสดใส ทันสมัย บริการด้วยความเป็นมิตรและมีความคุ้มค่า เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC) รวมทั้งรองรับการขยายตัวของภาคการท่องเที่ยวในภูมิภาค โดยทำการบินด้วยเครื่องบินแบบ A320-200ความจุ 174 ที่นั่ง แบ่งเป็น 2 ชั้นโดยสาร (ชั้นธุรกิจและชั้นประหยัด) ในปี 2555 จะมีเครื่องบินประจำการ 4 ลำ และจะขยายฝูงบินอย่างต่อเนื่องเป็นจำนวน 20 ลำ ในปี 2558  ทั้งนี้ ได้เริ่มทำการบินปฐมฤกษ์สู่มาเก๊า เมื่อวันที่ 7 กรกฎาคม 2555 และมีแผนการขยายเที่ยวบินและฝูงบินให้ครอบคลุมจุดบินที่มีศักยภาพทั้งภายในประเทศและระหว่างประเทศต่อไป


6.7
การก่อสร้าง ปรับปรุง และพัฒนาท่าอากาศยานภูมิภาค ได้ดำเนินการขยายขีดความสามารถและมาตรฐานความปลอดภัยของท่าอากาศยานสุราษฎร์ธานี นครศรีธรรมราช น่าน ลำปาง และแพร่ คาดว่าดำเนินการแล้วเสร็จประมาณปี 2557
7. มาตรการยกระดับคุณภาพการให้บริการสาธารณะ
* สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 3 “การพัฒนาระบบขนส่งให้ได้มาตรฐานความปลอดภัย”
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 4 “การพัฒนาการให้บริการระบบขนส่งเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต” 
ยุทธศาสตร์กระทรวงคมนาคมที่ 5 “บริหารจัดการระบบขนส่งและการจราจรอย่างมีประสิทธิภาพ”
โดยมีการดำเนินการที่สำคัญ ดังนี้



7.1
การให้บริการและแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน ภายใต้แนวทางการอำนวยความสะดวก สร้างอาชีพ และช่วยเหลือและบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชน โดยดำเนินการการขยายบริการ Drive Thru for Tax  มาสู่ Drive Thru Service แก่ผู้ชำระภาษีรถประจำปี  โครงการสร้างนักขับรถมืออาชีพ  การปรับปรุงระบบการขนส่งสาธารณะและให้บริการผู้โดยสาร ณ ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ  รวมถึงการแก้ไขปัญหามลภาวะทางเสียงจากท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ  ซึ่งได้แสดงเจตนารมณ์ด้านความรับผิดชอบตามหลักธรรมาภิบาลและการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดีอย่างต่อเนื่อง


7.2
การแก้ไขปัญหาอุบัติเหตุบนทางหลวง กรมทางหลวงได้ดำเนินการตามแผนอำนวยความปลอดภัย ประกอบด้วย งานไฟฟ้าแสงสว่างและไฟสัญญาณจราจร อุปกรณ์เพื่อความปลอดภัยบนทางหลวง งานปรับปรุงทางหลวง และการปรับปรุงจุดเสี่ยงและบริเวณอันตราย ซึ่งได้ดำเนินการแล้วเสร็จทั้งหมด


7.3
โครงการพัฒนาทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง (Intercity Motorway) โดยแก้ปัญหารถติดหน้าด่านเก็บเงินค่าทางด่วน (ทับช้าง) บนทางหลวงพิเศษหมายเลข ๙  ซึ่งมีปริมาณการจราจรหนาแน่นมากกว่า ๑๖๐,๐๐๐ คันต่อวัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งบริเวณช่องเก็บเงินค่าธรรมเนียมผ่านทาง ส่งผลกระทบต่อการจราจรบริเวณพื้นที่จราจรบริเวณพื้นที่ปริมณฑลด้านตะวันออกและทางเข้าสู่สนามบินสุวรรณภูมิ  กรมทางหลวงจึงได้ก่อสร้างปรับปรุงพร้อมติดตั้งอุปกรณ์ด่านทับช้าง เพื่อปรับปรุงขยายด่านเก็บเงินค่าธรรมเนียมผ่านทาง โดยจะเพิ่มจำนวนช่องเก็บเงินจากเดิม ๒๐ ช่องเป็น ๓๐ ช่อง พร้อมทั้งขยายผิวจราจรและติดตั้งไฟฟ้าแสงสว่าง  โดยเริ่มดำเนินการก่อสร้างบริเวณด่านเก็บเงินเดิม กม.๕๑ ขาเข้า และก่อสร้างด่านเก็บเงินใหม่บริเวณ กม.๔๙ ขาออกไปรามคำแหงและถนนเสรีไทย ซึ่งได้ดำเนินการแล้วเสร็จเรียบร้อยแล้ว


7.4
การยกเลิกเงินประกันบัตรอัตโนมัติ (Easy Pass) และเพิ่มช่องทางระบบการเติมเงิน  เพื่ออำนวยความสะดวกในการชำระค่าผ่านทางได้รวดเร็วขึ้น ซึ่งส่งผลให้การจราจรติดขัดที่หน้าด่านลดลง สภาพการจราจรคล่องตัวขึ้น ลดอัตราการสิ้นเปลืองของพลังงานและมลพิษได้อีกทางหนึ่งด้วย โดยได้ดำเนินการยกเลิกเงินประกันบัตร Easy Pass จำนวน 800 บาท เพื่อไม่ให้เป็นภาระแก่ประชาชนผู้ใช้ทาง และส่งเสริมให้ประชาชนมาใช้บัตร Easy Pass เพิ่มขึ้น ตั้งแต่วันที่ 14 กรกฎาคม 2555 เป็นต้นมา  เป็นผลให้มีผู้มาใช้บริการใช้บัตร Easy Pass มากขึ้นถึงจำนวนกว่า 450,000 ชุด  และเพิ่มมาตรการอำนวยความสะดวกให้สำหรับการเติมเงิน Easy Pass โดยผ่านช่องทางเพิ่มเติมด้วยระบบการเติมเงินอัตโนมัติแบบหักบัญชีผ่านบัตรเครดิต VISA โดยเปิดให้บริการตั้งแต่วันที่ 15 กรกฎาคม 2555


7.5
โครงการยกเครื่องแท็กซี่ไทย เพื่อจัดระเบียบรถแท็กซี่ให้มีมาตรฐานที่ดี และเกิดความพึงพอใจต่อผู้ใช้บริการ โดยมุ่งเน้นให้ผู้ขับรถ เจ้าของรถ รับทราบข้อควรปฏิบัติ และข้อกฎหมาย โทษของการฝ่าฝืนกฎหมาย การกวดขันบังคับใช้กฎหมาย เพื่อให้เกิดความปลอดภัยทั้งแก่ตัวผู้ขับรถ และผู้โดยสาร เช่น อบรมข้อบังคับการขับขี่ บริการทำใบอนุญาตขับขี่รถสาธารณะและบัตรประจำตัว จัดทำฐานข้อมูลประวัติผู้ขับรถ จัดชุดตรวจปฏิบัติการจับกุม สร้างการมีส่วนร่วมจากประชาชน และให้รางวัลผู้ขับรถแท็กซี่ที่ดี ตั้งแต่เดือนพฤษภาคม 2555


7.6
โครงการต่อทะเบียน ภาษีรถ และใบอนุญาตขับรถ  โดยเพิ่มช่องทางในการชำระภาษีผ่านระบบอินเทอร์เน็ต เลือกชำระเงินด้วยการหักบัญชีธนาคาร/บัตรเครดิต การชำระที่เคาน์เตอร์เซอร์วิสกว่า 800 แห่ง และเทสโก้โลตัสกว่า 700 สาขาทั่วประเทศ รวมทั้งพัฒนารูปแบบการออกใบอนุญาตขับรถให้มีความทันสมัยเป็นสากล มีระบบป้องกันการปลอมแปลง และใช้งานใน 10 ประเทศอาเซียนแล้ว ตั้งแต่วันที่ 10 สิงหาคม 2555


7.7
การจัดระเบียบรถตู้โดยสารสาธารณะ ได้จัดทำมาตรฐานให้บริการเพื่อให้เกิดความปลอดภัย โดยติดตั้ง RFID ตรวจความเร็วรถในเส้นทางสำคัญและจุดเสี่ยงที่จะเกิดอันตราย และบนทางด่วน  มีผลบังคับตั้งแต่ 1 เมษายน 2555  กำกับดูแลรถตู้โดยสารสาธารณะประจำทางที่ถูกกฎหมาย  เร่งรัดติดตั้งหมายเลขเส้นทางที่ตัวรถ  และติดตั้งแสดงบัตรประจำตัวผู้ประจำรถและอัตราค่าโดยสาร  นอกจากนี้ได้ดำเนินการกับรถตู้โดยสารสาธารณะประจำทางที่ผิดกฎหมาย และวางแผนจัดพื้นที่จอดรถตู้โดยสารสาธารณะประจำทางเพื่อความปลอดภัย สะดวก และไม่กระทบต่อการจราจร


7.8
การอำนวยความสะดวกและตรวจเอกสารเดินทางของผู้โดยสาร ได้จัดให้มีเจ้าหน้าที่อำนวยความสะดวกในการกรอกเอกสารเดินทาง เพื่อให้การตรวจประทับตรามีความรวดเร็วยิ่งขึ้น มีการจัดเครื่องตรวจหนังสือเดินทางอัตโนมัติ (Auto Chanel) สำหรับบริการผู้โดยสารคนไทย จำนวน 16 เครื่อง ให้บริการผู้โดยสารขาออก 8 เครื่อง และขาเข้า 8 เครื่อง ส่งผลให้การตรวจประทับตราหนังสือเดินทางของเจ้าหน้าที่ตรวจคนเข้าเมืองเฉลี่ยคนละ 45 – 50 วินาทีต่อคน สำหรับเครื่องอัตโนมัติให้บริการเฉลี่ยคนละ 10 – 20 วินาทีต่อคน


7.9
ระบบข้อมูลการตรวจสอบและคัดกรองผู้โดยสารล่วงหน้า (Advance Passenger Processing System : APPS) ณ ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ  เตรียมนำการทำงานระบบ APPS มาให้บริการผู้โดยสารที่ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิในปี 2556 เพื่อความปลอดภัยและความสะดวกแก่ผู้โดยสารที่ใช้บริการที่ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ  โดยจะทำให้ บริการตรวจคนเข้าเมืองมีความรวดเร็วขึ้นทั้งขาเข้า–ขาออก และผ่านประเทศไทย โดยใช้เวลาตรวจสอบเพียง 10 วินาทีต่อคน จากปัจจุบันที่ต้องใช้เวลา 40 วินาทีต่อคน  ซึ่งระบบดังกล่าวเป็นการดำเนินร่วมกันกับสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง ศุลกากร สำนักงานคณะกรรมการป้องกันปราบปรามยาเสพติด และสภาความมั่นคงแห่งชาติ อันจะก่อให้เกิดประโยชน์ในเรื่องความมั่นคงของชาติอีกทางหนึ่งด้วย 
------------------------------------------------------------------------------------------
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